

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
им. Г. В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абу Езза Хасана на тему: «Повышение  
качества отчетности при использовании бухгалтерских информационных  
систем», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет,  
статистика.

Современные тенденции в экономике настоятельно требуют концептуальных изменений, которые касаются ключевых составляющих ее развития. Прежде всего, речь идет о трансформации мышления власти, бизнеса и общества в ракурсе информатизации протекающих экономических процессов. Центральная роль здесь отводится бухгалтерской (финансовой) информации о фактах хозяйственной жизни необходимой заинтересованным субъектам. Таким образом, у организации кратко возрастает информационная потребность в качественных данных, отражающих ключевые позиции уровня ее социальной ответственности перед обществом, выдвигаются новые требования к финансовым и нефинансовым показателям в бухгалтерской отчетности.

Коммерческие структуры остро нуждаются в улучшении базовых синтетически-аналитических и оценочных количественных принципов и методов; для формирования отчетной информации в системе бухгалтерского учета им необходимы новые качественные концепты, информационно-цифровое переформатирование, минимизация барьеров расширения информационной пропускной способности – все то, что становится основой принятия грамотных управленческих решений. Автореферат подтверждает, что диссертация Абу Езза Хасана нацелена на решение этих задач, поставленных государством, бизнес-сообществом и современными экономическими реалиями.

Отметим, что исследовательская работа содержит ряд несомненных нововведений. Научная новизна, в частности, заключается в формировании теоретических и методических положений, безусловно повышающих качество бухгалтерской отчетности в автоматизированных бухгалтерских информационных системах на основании разработанных автором концепций и инструментария, который формируется исходя из содержания локальных актов организационно-методического, технического, нормативного и экономического характера, а также нормативно-справочных материалов, о чем автор подробно

поясняет в том числе и с помощью иллюстрации (рис. 10, стр. 25), составленной на основе анализа теории и практики формирования системы контроля.

Таким образом, практическая ценность авторских разработок, на наш взгляд, заключается в основном в конкретных практических рекомендациях по совершенствованию системы показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности, включающих контрольные аналитические процедуры, формы рабочих документов, шкалу оценок, отражающих профессиональные суждения, что значительно расширяет направления раскрытия финансовой и нефинансовой информации в отчетности.

О том, что авторские научные предположения и расчеты успешно подтверждены практикой российских компаний, говорят показатели сводного анализа методического инструментария внутреннего контроля и шкалы оценки качества бухгалтерской (финансовой) отчетности в автоматизированной БИС, представленные в табл. 9, 10 (стр. 27–28).

Кроме того, важная разработка диссертанта – определение организации качественной автоматизированной БИС согласно требованиям существенно-формального баланса, информационной и экономической безопасности и, соответственно, контрольных аналитических процедур: 1) для количественной оценки качественных признаков на основании профессиональных суждений специалистов; 2) для оценки качества бухгалтерской (финансовой) отчетности в автоматизированной БИС. Диссидент логически приходит к следующему выводу: равновесие сущности и формы всех объектов учета должно найти компромисс «существенно-формального баланса». Таким образом, содержательное улучшение финансовой отчетности направлено на совершенствование ее наполнения, сближение с экономической реальностью.

Несмотря на несомненную значимость, автореферат имеет определенные недочеты. В частности:

1. Значительная часть текста посвящена внедрению бухгалтерских информационных систем в работу коммерческих организаций. Однако полезно было бы упомянуть о возможных конкретных трудностях, возникающих при внедрении БИС в коммерческих организациях с учетом специфики отрасли или региона, в которых они работают, при этом понимая, что сложные моменты могут быть как объективного, так и субъективного характера, и смоделировать варианты их проработки.

2. Автор максимально подробным образом представил обоснованные результаты углубленных и продолжительных научных исследований. Однако следовало бы сделать конкретизирующие ссылки на источники исходных данных, например, определенную фокус-группу или целевую аудиторию, чья информация послужила материалом для дальнейших прогнозов, развития идей, промежуточных и заключительных выводов.

Несмотря на недостатки, в целом в автореферате отражены результаты и итоговые выводы исследования, размещенные в 11 печатных работах, изданных общим объемом 5,38 п. л., из которых 4,17 авторских. Данные труды включают 6 статей в рецензируемых и рекомендованных ВАК РФ журналах; 2 из них опубликованы в библиографической и реферативной базе данных SCOPUS и

были обнародованы на 10 научных конференциях, круглых столах; активно и успешно применяются в практической деятельности ряда отечественных компаний. Кроме того, авторские разработки, цель которых – повышение качества бухгалтерской отчетности, – реально и разумно использовать в коммерческих организациях любого уровня для повышения эффективности управления, а в учебных заведениях – как материал для составления образовательных программ по дисциплинам «Бухгалтерская информационная система», «Экономика», «Бухучет и налогообложение» (стр. 7).

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Абу Езза Хасана, являясь целостной научно-квалификационной работой, обладающей актуальностью и новизной, представляет безусловную научную ценность. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор работы – Абу Езза Хасан – представил содержательный, композиционно и логически законченный научный труд и, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

кандидат экономических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
учёта, анализа и аудита  
Волгоградского института  
управления – филиала  
РАНХиГС при Президенте РФ

Yakovchenko Vadim Valeriевич

Волгоградский институт управления  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская  
академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
400066, г. Волгоград, ул. Гагарина, 8  
<https://vlgr.ranepa.ru/>  
8 (8442) 73-03-47  
e-mail: yakovenko-vv@ranepa.ru

Федерального государственного  
образования «Российская  
академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»

ПОДПИСЬ  
B.B. Yakovenko ЗАВЕРЯЮ  
Специалист по персоналу отдела кадров  
Сергей Константинович  
\* 15 \* 07 \* 2021 г.